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! Action ANPE !
Le CLISE ne se fait aucune illusion sur l’action du nouveau gouvernement, pas plus qu’un autre !

Le CLISE refuse radicalement les réformes dites incontournables qui ne visent qu’à appauvrir un peu plus une partie de la population !

Le CLISE  se sent concerné par les agressions dé l’etat dont sont victimes les travailleurs sociaux, le monde associatif ainsi que tous ceux engagés sur le front de la misère !

Le CLISE refuse l’attentisme ou le fatalisme individualise mais compte sur le réveil des chômeurs, rmistes, précaires qui sont les premières victimes de la logique de la rentabilité.


Le CLISE ne vous appelle pas à la patience ni à l’obéissance  mais à exprimer votre colère !

Rendez-vous ANPE Bellevue

le lundi 26 avril à 10h 
82 rue des Docteurs Charcots

Qui sommes nous ?
Le CLISE est né il y a quelques mois et déjà plusieurs actions : une occupation de l'agence ANPE du Cours Fauriel, un blocage des ASSEDICS de la Rue de la Montat, un autre de la Caisse d'Allocations Familiales de la rue Emile Loubet. Il est bien entendu que nous n'en resterons pas là ! Le collectif est donc ouvert à toutes les personnes qui désirent entrer dans la lutte. Nous sommes déjà plusieurs de la région stéphanoise, chômeurs, précaires, RMIstes, travailleurs sociaux, salariés des secteurs publics et privés. 

Contact :  e-mail : clise@no-log.org
adresse : CLISE, c/o CNT, salle 15b, Bourse du Travail, 42028 Saint Etienne cdx 1.

Tél : 04 77 25 78 04 (laisser un message sur le répondeur en précisant le CLISE).
